

# 高举旗帜跟党走 奋楫扬帆新征程

辽源市工会第六次代表大会以来,全市工会在市委和省总工会的坚强领导下,全面贯彻落实党的十九大、二十大精神和习近平总书记关于工人运动和工会工作的重要论述,牢牢把握我国工人运动时代主题,服从服务于全市全面振兴全方位振兴大局,积极打造工会新形象,树立工会新地位,各项工作取得显著成效。在这五年间,市总工会举办了首届职工文学大赛、首届“辽源工匠”颁奖典礼、首届母婴大赛、首届职工职业技能大赛、首届工人运动会、首届工人网红经济论坛、首届职工艺术培训、首届职工排球比赛;被省委宣传部、省总工会等部门评为省级精神文明单位、全省最佳“疫”志愿服务组织,连续三年荣获全省安康杯竞赛优秀组织单位、全市档案工作先进单位等多项荣誉。疫情防控、职工服务体系等工作获得市委领导和省总工会领导批示表扬以及职工们的广泛赞誉;双创贴息贷款等多项工作成为经验典型并面向全省推广,全总、省总领导多次来辽源开展工作调研,并多次出席市总牵头组织的重要活动。辽源市总工会与时俱进、锐意进取,踔厉奋发书写工运事业精彩答卷。

**强化思想引领,引导职工听党话、跟党走**

思政引领深入人心,围绕党的十九大和党的二十大精神,广泛开展主题教育、知识竞赛、学习交流等活动100余场。全方位宣传辽源工会工作成果,获得国家级主流媒体报道100余篇次、省级200余篇次、市级500余篇次。建设全省工会系统首家、设施环境一流的职工教育培训基地,共开展党性教育50余期,参与职工群众近3000人次,深受职工喜爱,得到市委、省总领导高度评价。

文体活动更加丰富,以庆祝中国共产党成立100周年等为契机,连续组织职工文艺汇演、合唱大赛、乒乓球比赛活动,弘扬时代正能量,展示职工新风采。在复工复产的关键节点,组织开展全市首届工人运动会,来自全市各类企业及新就业

形态群体共48支代表队1340名运动员踊跃报名参加,有效提振士气、鼓舞人心。举办全市首届职工排球赛,参赛人数、赛事规模、影响范围均为辽源同类体育赛事活动历史之最,并得到沈德生书记的批示表扬,工会组织凝聚力、影响力显著提升。新增全国职工书屋6家、省级8家、市级43家,发放电子阅读卡7.8万张,并在工人文化宫建设一流的职工书屋,配备智能朗读亭、耳机森林等设备,为职工书屋建设注入创新理念。

先进引领作用更加彰显。深入实施劳模先进选树培育工程。五年来,共有11人和9家单位获得国家级表彰;67人和27家单位获得省级表彰;443人和164家单位获得市级表彰。选树10名“辽源工匠”、1名“吉林工匠”,有力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,组织劳模疗休养343人次,帮扶生活特殊困难的劳模315人次,发放劳模帮扶资金362万元。命名市级以上劳模创新工作室82家,为劳模工匠发挥作用搭建平台、提供舞台。

助力疫情防控积极主动。着眼解决企业、职工疫情阶段面临的困难,走访一线企业186户,慰问企业一线生产员工和抗疫一线员工12.46万人次,发放防疫物资和慰问金815万元,彰显工会组织无私大爱。2020年以来,组织183名职工志愿者在17个社区进行疫情防控工作;组织500名职工志愿者为长春市民打包蔬菜1.1万箱;全体机关干部下沉一线开展60余次核酸检测,累计参与850人次;自愿报名、组织10名志愿者驰援长春,此项工作被《工人日报》头版头条刊载。

网上工会建设成效显著。在2020年4月正式上线运行的辽源市总工会官网增设职工医疗互助、法律援助、建会入会等业务模块,累计发布信息近千条,访问量近50万次;开通市总工会微信公众号累计发布信息1132条,关注人数达5.2万人,在全市政务类公众号中排名第三,总浏览量在全省工会系统位居前列,网上工会服务

力引导力显著增强。

**做好维权保障,当好职工“娘家人”**

解困脱困工作扎实有效。五年来,向1500余名困难职工发放救助资金300余万元;向近300家企业发放送温暖、送清凉款物1300万元,惠及困难职工近18万人次;先后帮助1236人次完成学业。职工互助保障参保人数突破8万人次大关,有效减轻职工就医负担。

和诣劳动关系创建积极有为。五年来,先后组织开展招聘会60余场次,提供工作岗位1.2万个。在2022年举办了近10万人参与的“助企复工复产”专场招聘会,达成就业意向648人。自2020年起启动“工会+法院”劳动争议调解对接工作室,累计调解劳动争议案件28个;在关键节点和重点时段开展风险排查和困难职工兜底帮扶,党的十九大、二十大等重大时间节点期间劳动争议实现零上访。深入推进民主管理工作,全市企事业单位职代会建制率和建会企业集体协商建制率均动态保持在85%以上,在吉林省首届工资集体协商竞赛中,辽源代表队取得总分第一,荣获“金牌集体协商指导员”称号。

**提升职工技能,促进经济发展**

职工技能水平不断提升。五年来,共开设技能培训200余期,培训职工22000余人次。连续两年开展全市职工职业技能竞赛,参赛职工总数超过1万人次;组织400余名职工参加全国和省职工职业技能大赛,2018年获评省技能大赛优秀组织奖,消防员冯哲同志在2021年全国技能大赛两个科目中分别取得第6名和第10名。开展合理化建议、技术创新、发明创造等活动,征集合理化建议12559条,采纳实施10874条,实现经济效益3521万元;技术创新、修旧利废5258项,创造价值5188万元,为推动经济发展发挥了积极作用。扎实推进产教融合、校企合作,打造“辽源工匠学院”和市、县两级职

工技能提升培训平台5个,促进广大产业工人素质强起来、本领硬起来。

服务民营企业精准发力。进一步深化“吉工·双创贴息贷款”计划,五年来,共扶持中小微企业和个体工商户近600家,累计贷款近2亿元。加强小微企业工会经费政策落实,截至2022年末,共返还小微企业工会经费政策落实,截至2022年末,共返还小微企业工会经费150余万元。打造辽源首家“工人网红基地”,举办工人网红论坛,培训职工网红300余人,帮助会员提升直播带货技能;邀请百万粉丝网红开展直播带货帮扶服务,活动当天推广销售辽源产品21.7万元,为辽源网红经济贡献工会力量。

**健全服务体系,力争打造“旗舰服务”**

职工服务阵地有声有色。高起点设计、高标准完成工人文化宫维修改造工程,“一站配齐”学习、生活、健身、服务设施,各类文体活动火热开展反响火爆,其中健身房全年接待职工达2000余人次;聘请专业教师为全市2800余名职工会员开展美术、书法、衍纸画等7门文艺培训课程,深受社会各界和广大职工一致好评。目前,我市文化宫建设成果成为全省工会系统经验典型,已有省总和各地多家域外考察团前来参观学习,并在《工人日报》等国家级媒体报道。

工会普惠服务创新开展。依托一卡多能的“工会会员服务卡”为职工提供普惠服务,目前已发放会员卡近33000张。与优质商户进行合作,开展“工会会员普惠服务体验月”“工会会员1元观影”“职工加油服务”系列普惠返利服务,职工参与热情高涨,反响良好。依托市总网络平台创新开展有奖知识问答、免费观影、5元洗车、“冰雪季·惠职工”等系列服务17次。开展“女职工关爱行动”。五年来,对44229名女职工开展了妇科免费普查,建设职工子女爱心托管班1家,“爱心妈咪小屋”37家。2021年春节期间,以“助企留工·筑梦辽源”为主题,举办全省唯一一场职工网络春晚,近2万名职工在线收看。疫情期间,为全市

12.6万名中考、高考学生及职工家长进行心理疏导,切实提高心理健康服务水平,让职工感受到工会“娘家人”的关怀。

**加强自身建设,不断夯实组织基础**

工会组建不断深化。大力开展建会入会,最大限度把广大职工吸收到工会组织中来,新发展会员数量5.6万人,连续五年超额完成省总任务指标,五年增长率实现“翻一番”。48户乡(镇、街道)工会全部达到规范化标准,工作进度走在全省工会系统前列,工作经验在全省推广交流。

党的建设不断加强。各级工会组织落实党建主体责任,狠抓党的建设,扎实开展党史学习教育,不断提升工会党员干部党性修养,组成工会代表队参加“辽源市庆祝中国共产党建党100周年党史知识电视大赛”,在40余支队伍中突出重围摘得桂冠。健全完善联系服务基层各项制度,结合“我为群众办实事”活动,满腔热情开展各类志愿服务。五年来,开展志愿服务累计参加3500人次。

奋进新征程,建功新时代。未来五年,全市各级工会将以党的二十大精神为指引,全面落实市委和省总决策部署,团结职工、服务大局,改革创新、提质增效,努力开创辽源工运事业新局面,共同为实现辽源全面振兴全方位振兴而努力奋斗!



图片说明:  
 ①开展夏季送清凉活动  
 ②辽源市第二届职工职业技能大赛  
 ③辽源市工人网红培训班  
 ④六一关爱儿童启动会  
 ⑤大国工匠帮助企业解决技术难题  
 ⑥文化宫文体艺术培训  
 ⑦辽源市首届工人运动会  
 ⑧全国劳动模范  
 ⑨辽源市第一届职工排球比赛  
 ⑩荣获“金牌集体协商指导员”称号  
 ⑪辽源市职工教育培训基地  
 ⑫普法宣传  
 ⑬开展金秋助学活动  
 ⑭辽源市职工志愿者服务队

本版稿件文字、图片由辽源市总工会提供